

朝着阳光前行，不惧寒冷

本报编辑部



岁末年初，酷冷严寒，朋友间的问候依然是那样亲切温暖。

新的一年，我们又一次与亲爱的读者一起上路。

时代脚步越走越快，让不少人跟得步履踉跄。在新的起点，是否应该找个理由稍作停息，梳理纷乱的思绪，回忆过往，遐想未来。

就在昨天，二十一世纪的第一个十年画上了句点，曾经让一代人憧憬的世纪已然结束了。当初的缤纷梦

想因为不同的环境和机遇，或已实现，或已破灭。时代发展的规律就是如此，不因意志而转移，也不因情感而改变。

在“神马”奔腾的2010年，中国经济总量跃居全球第二，这是一个可以从多个角度进行解读的成就。但无论何时谈论中国经济社会的发展，都不能回避两个名词——问题与成就。在我们的报纸上，这些内容已是白纸黑字，成为历史。

2010年，我们一如既往地

倾听读者心声，直面社会热点，以我们的笔扛起了担当者的责任。观察“泰山学堂”，我们洞悉高等教育的新动向；走进医院，我们急医保病人所急，问诊体制之疾。为追求新闻的真相，我们一直在路上，从不敢懈怠。

2010年，我们一如既往地连通读者情感，与社会大众同悲同喜。我们用镜头为舟曲月圆村的背棺人王喜代定格了不屈的身影；我们用深沉的笔触缅怀一个用爱心温暖孤儿

的社区小人物郑承镇；我们以绵薄之力与“山东哥哥”一起为深山里的孩子们打开充满希望的世界。改变平凡人的命运，我们可能力量有限，但真诚无限。

已经到来的2011年，恰逢辛亥革命一百周年，中国共产党建党90周年，对中国而言这又是一个重大的历史节点。这一年，“十二五”规划开篇布局，战略机遇与风险挑战同在。我们赞美进步，更批评落后。当历史的航程已经驶入新的时

代，我们希望各个领域的发展都能跟上时代的潮流。我们需要物质与金钱，也需要尊严与体面。这是新一代中国人的共同理想，平凡如你我都不例外。

在新的一年，我们仍将与读者同舟共进，关注民生疾苦，关心社会保障，促进公平正义。这是我们在新年的承诺，虽不能担保结果一定怎样，却可以坚信这个过程不会让您失望，因为我们正沿着正确的方向，朝着阳光前行。

孔府过大年，就要传统味儿

26项过年礼仪精彩呈现，活动持续到2月17日

本报曲阜2010年12月31日

日讯(记者 乔显佳 曾现金)

通讯员 翟海鹏 刘国良) 春节临近，年味越来越浓厚。在一向以“礼多”示人的曲阜孔家，过年有哪些重要的礼仪礼节？元旦前一天，“孔府过大年”在曲阜精彩开演，向世人展示孔府过大年的26项重要礼仪礼节。

2010年12月31日16时40分，随着一声拉长的“迎——宾”，曲阜市阙里宾舍前鼓乐齐鸣，礼仪人员献上乐舞，前来参加“2011中华文化游”活动的国家旅游局以及省旅游局领导步入宾舍，体会“孔府过大年”。四方宾客观摩体会入府仪式、内宅请安、挂灯笼、写春联、包水饺等仪式，感受到热烈的年节味道。

“孔府过大年”的26项仪式分别是：入府仪式(过门槛)、内宅请安、兰堂试讲、过年服饰、写春联、贴门神、剪纸窗花、挂天灯、放鞭炮、请祖、除夕家宴、包饺子守岁、辞岁、发压岁钱、新年钟声、发纸祃、熬岁踩祟、大祭天地、祭祖、元宝验岁、释菜(祭孔)、新年素饺酒席、大拜年、

燕享旅酬、孔府游玩、龙灯会。这些仪式分别要在孔府的仪门、客房、贵宾室、休息厅以及大堂孔子像前、钟楼、门厅等场所举行。每一项仪式背后，都有其历史典故和深厚民俗文化内涵。

据悉，“孔府过大年”将持续到2月17日，该活动也是2011年“好客山东贺年会”的特色活动之一。为做大山东文化旅游品牌，提高对各地游客的吸引力，特别是找回传统年节的年味儿，山东省旅游局此前组织山东大学、省民俗研究所、齐鲁膳食研究院等单位的民俗研究专家，深入曲阜市城乡，挖掘、提炼出这26项最有代表性的“孔府过大年”礼仪，其中，很多礼仪在山东民间过春节时具有一定的普遍性。

自古以来，孔府传承着规模最盛大的中华民俗春节仪轨，是现存最古老、最完整的中国家庭过年模式。“孔府过大年”活动的举办和开展，还将为曲阜市深挖儒家文化，推广孔子文化旅游品牌发挥重要作用。

▶贴门神



2010山东十大新闻揭晓

本报济南2010年12月31日

讯 2010年山东省十大新闻

评选结果于2010年12月31日揭晓。此次评选活动，在省委宣传部指导下，由省新闻工作者协会、省新闻学会、大众报业集团、省广播电影电视局共同主办。

2010年山东省十大新闻是：

1、省委召开九届十次全会，从十个方面对加快经济发展方式转变作出部署。

2、我省对口支援北川灾后重建胜利完成，实现了“再造一个新北川”。

3、我省公租房建设全面启动，将有效解决困难群众住房难题。3年内建设6.7万套，重点解决城市中等偏下收入家庭及新就业职工中的住房困难群体。

4、我省全年粮食产量达870亿斤，在全国率先实现连续八年增产。

5、新建山东博物馆、档案馆开馆，创多项全国省级馆之最。

6、空军飞行员冯思广、张德山生死关头舍身为人民。冯思广壮烈牺牲，张德山受伤。

7、山东省控58条重污染河流恢复鱼类生长，环保形势出现重大转折。

8、世界第一跨海大桥——山东高速青岛海湾大桥主桥合龙贯通。

9、山东广播电视台有线网络整合迈出重大步伐，省公司及各市分公司揭牌成立。

10、“好客山东”品牌叫响全国，我省旅游总收入突破3000亿元。(本报记者)



内宅请安



写春联